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COVID-19 ТА ЦУКРОВИЙ ДІАБЕТ. ОГЛЯД ЛІТЕРАТУРИ 
 

За даними Міністерства охорони здоров'я України, станом на 30 березня 2021 року, в 

Україні на COVID-19 захворіло 1 662 942 особи, летальних випадків – 32 418. Цукровий 

діабет збільшує тяжкість перебігу коронавірусної інфекції. За даними за 2021 рік, більшість 

хворих,у яких був тяжкий перебіг  COVID-19, мали супутні захворювання, 

найпоширенішими з яких були цукровий діабет (ЦД), артеріальна гіпертензія, ожиріння [1]. 

Мета: вивчення за даними літератури впливу COVID-19 на перебіг цукрового 

діабету. 

Матеріали і методи: статистичні дані ВООЗ, МОЗ України, матеріали наукових 

статей. 

Результати. Виявлено, що  гіперглікемія посилює експресію 

ангіотензинперетворювального ферменту 2 (АПФ2), внаслідок чого створюються умови 

для кращого проникнення вірусних часток в клітини. Проте, при тривалому перебігу ЦД 

спостерігається низкький рівень експресії АПФ2. В умовах COVID-19 кількість АПФ2  в 

підшунковій залозі  (ПЗ)   також знижується (вірус за допомогою АПФ2 проникає в клітину 

і після ендоцитозу вірусу експресія АПФ2 зменшується), що посилює 

інсулінорезистентність та недостатність секреції інсуліну. Ііншим механізмом ураження 

підшлункової залози  є безпосереднє пошкодження вірусом  бета-клітин [1,2]. 

Тяжке враження легень при COVID-19 на тлі  ЦД  обумовлено зниженням експресії 

АПФ2 в легенях, що призводить до підвищення ефектів ангіотензину ІІ в легеневій тканині [2]. 

Ускладнює  перебіг COVID-19 при ЦД і  первинне порушення гуморального та 

клітинного імунітету, яке спостерігається у таких пацієнтів [1,3]. 

Ожиріння, яке характерне для ЦД 2 типу, теж має негативний вплив на перебіг 

COVID-19.  Відомо, що при ожирінні  спостерігається  зниження рівня адипонектину 

(протизапальний цитокін) та підвищення рівня лептину (прозапальний цитокін). При ЦД 

на тлі ожирінняі спостерігається підвищення рівню прозапальних цитокінів (інтерлейкіна-

6, фактору некрозу пухлин), порушується регуляція імунної відповіді, що сприяє більш 

тяжкому перебігу COVID-19. Ожиріння сприє тромбоемболічним ускладненням, 

характерним для COVID-19. Крім того, зайва вага знижує дихальні об'єми, що також 

негативно впливає на фунцію легень і перебіг COVID-19 [2,3]. 

Ще один чинник ризику ураження  COVID-19 у пацієнтів із ЦД – активність  

ферменту дипептидилпептидаза-4 (ДПП-4). При ЦД 2 типу активність ферменту ДПП-4 

підвщується, що сприяє інсулінорезистенності, а у подальшому – зниженню секреції 

інсуліну. Наразі виявлено, що ДПП-4 є рецептором для спайк-протеїну hCOV-EMC 

коронавірусу. 
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До того ж, COVID-19, як і будь-яка інфекція, сприяє виникненню діабетичного 

кетоацидозу [2,3]. 

Висновки. SARS-CoV-2  значно обтяжує перебіг ЦД.  На тлі  COVID-19 у пацієнтів із 

ЦД зростає інсулінорезистентність,  знижується секреція інсуліну. Основними 

механізмами ураження є безпосереднє пошкодження вірусом  бета-клітин підшлункової 

залози та  посилення  експресії ангіотензинперетворювального ферменту 2 (АПФ2) на тлі 

гіперглікемії.  Додатковим чинниками  ризику інфікування і ускладненого перебігу 

COVID-19 у пацієнтів із ЦД є висока активність ферменту дипептидилпептидаза-4 і 

ожиріння . 
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